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Up rînd petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 
bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la 

finea textului coastă şirul de petit 60 bani.

Preiuwieraţiunile şi inseratele se primesc la administraţie, 
strada Stefaniei Nr. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Aflîndu-se administraţia ziarului 
nostru într'o situaţie financiară de 
tot critică, rugăm pe onoraţii no
ştri abonenţi, să ţie odată cont 
de apelurile noastre lansate deja 
de atîtea ori şi să-şi achite re
stanţele de abonament, cari se 
urcă în total la o sumă de peste
15.000 de coroane.

Noi din parti-ne am tost pînă 
acuma foarte indulgenţi, putem 
deci pretinde ca şi abonenţii no
ştri să aibă odată considerare faţă 
de administraţia ziarului nostru, 
care se luptă cu greutăţi şi ne
ajunsuri importante.

Şi fraţii noştri de peste hotare, 
cărora li s’au expedat apeluri se
parate încă nainte de crăciun, 
sînt cu inzistenţă r u g a ţ i ,  să-şi 
achite abonementele numaidecît.

Cernătiţ, 1 April 1908.
Activitatea politică, desvoltată de 

conducătorul partidului pseudo-de
mocrat de, dl Aurel Onciul în ul
timele două săptămîui, ni dă numai
decît cuvîut, să cercetăm, ori de 
avem de a face cu un smintit sau 
cu un răutăcios fără margini. Abia 
au trecut la mijloc eîteva zile dela 
momentul, cînd acest deputat se 
înfăţişase înaintea conducătorilor 
partidului naţional, solicitînd spri
jinul lor întru încheerea unei îm
păcări, moment pe care aceşti băr
baţi au promis a-1 cumpeni serios 
şi a uu-1 pierde din videre, şi eată 
că la adresa fruntaşilor din parti
dul naţional se face în acest scurt 
timp al treilea atac, menit să în
groape autoritatea şi trecerea celor 
mai buni fii ai neamului nostru.

încă nu s’a potolit viforul de 
indignare, ce a cuprins toate pătu
rile noastre din cauza suspicionării 
a mai mulţi dintre membrii parti
dului nostru, de a fi comis fapte, 
ce constitue o ruşine pentru neamul 
nostru, suspiciouări neruşinate, 
lăţite prin jurnalele cele mai decă
zute şi murdare de cătră conducă
torii partidului pseudo - democrat, 
existent numai în crierii a uuor 
rîvnitori moraliceşte decăzuţi ou totul, 
suspiciouări, cari în urmă s’au do
cumentat ca cel mai infam atac la 
adresa membrilor partidului nostru, 
şi eată, că acelaş Onciul, care in 
toamna trecută în urma oraţiunii

sale ţinută în dieta ţării în 8 Oc- 
’ tomvre 1907 a devenit bărbat de 
| cea mai tristă memorie, săvârşeşte 
| nu nou alac la adresa întregului 

nostru corp de funcţionari, în prima 
liuie a judecătorilor, îuvinuiudu-i 
pre toţi pauşaliter de a fi oameni 
ticăloşi şi venali.

Si văzind aceasta creatură cati- 
li nară, acest individ, ce prezintă 
răutatea întrupată, că atacurile sale 
din jurnalele din ţară, sînt respinse 
cu energie şi nu mai produc nici 
uu efect pentru ei real, ci că nu
mai nevinovaţii redactori a acestor 
fiţuice sînt traşi cu asprime la res- 
pundere, d-sa şi-a ales acuma alt 
teren, undo scutit prin imunitatea, 
ce i-o oferă mandatul de deputat şi 
fără teamă de o pedeapsă, vrea să 
zică din tufiş —  ca cei mai laşi 
mişei — îudreaptă săgeţile sale 
pline de venin cătră corpul întreg 
al funcţionarilor romîui, cari după 
cum se ştie, cu o abatere dispa- 
rentâ de 3 indivizi rătăciţi, sînt în 
totalitate aderenţi ai partidului na
ţional.

In secţiunea budgetară, unde 
acest fiu rătăcit al neamului său 
a fost delegat de » Clubul romîn par
lamentar«, îşi repeţeşte d-sa ora- 
ţiunea sa, ţinută în şedinţa dietei 
bucovinene la 8 Octomvre a. t., 
învinuind el ca Romîn pre funcţio
narii romîni de cele mai uricioase 
crime, de venalitate, mituire şi păr
tinire.

Cu o patimă, ce nu se poate de
scrie şi cu o ură infernală a de
scris dl Onciul înaintea membrilor, 
în totalitate străini, ce constituie 
secţiunea budgetară parlamentară, 
referinţele dela noi din ţară cu co
lorile cele mai vii şi murdare, ne- 
admiţînd măcar, că între funcţio
narii romîni ar exista poate excep- 
ţiuni, cari ar fi conştii de dătoriile 
lor şi şi-ar face serviciul cu drep
tate.

Ce impresie penibilă a produs 
aceasta oraţiune, se poate conchide 
din factul, că înşişi mai mulţi din 
aceşti membri şi-au exprimat ma
rea lor mirare, »că un Romîn îu- 
vinueşte pre fraţii săi de astfel de 
fapte uricioase« şi au declarat franc 
că »ei nu cred de loc cele auzite, 
avînd ştire, că funcţionarii romîni 
din Bucovina sînt la culmea chie- 
mării«.

Lucru nemaipomenit! Un frate 
să meargă in ura sa atît de departe, 
incit pre toţi fraţii săi să-i învi-

nuească de fapte criminale, să i  dee 
nevinovaţi pe mîna judelui, să aducă 
jak  nesfirşită şi lacrimi nenumărate 
in rindurile mamelor şi surorilor şi 
co'piilor acestor fraţi, să dee in urmă 
ţara sa şi neamul său şi legea sa 
prada străinilor! Poate să existe un 
ari fel de frate? Şi în infamia sa 
acest frate denuntiant să meargă 
aşa de departe, încît pe de o 
parte, ca să te poată trăda mai 
uşor, îţi întinde mîna de împăcare, 
ear pe de altă parte te dă pier
zării, e încă nemaipomenit. Şi
deci nici nu putem presupune, că 
acest bărbat, trimis în parlament 
prin votul ţăranului romîn, trimis 
îu secţia budgetară prin votul clu
bului romîn parlamentar, care îu 
ura-i nemărginită voieşte din răs
puteri să deie neamul său pierzării, 

că fie o fiinţă cre.ilă de Dum
nezeu, ci mai vîrtos trebuie să 
credem, că. e o creaţiune a infer
nului, trimisă nouă spre încercare 
şi spre născocire de noi patimi şi 
de noi nevoi.

Purtarea sa uu vroim să o cva- 
lificăm, căci numai amintirea acestui 
bărbat trebue ori cărui romîn să-i 
stoarcă lacrimi de durere; ea a fost 
cvalificată pe deplin de întreaga 
Bucovină şi cu durere am putut 
constata, că pe cit de mare e ura, 
ce o nutreşte di Onciul contra fun
cţionalilor, de cari este convins, 
câ-i sînt contrari politici, tot pe 
atît e de mare si dispreţul, ce’ l 
nutreşte fiecare romîn faţă de d-sa.

Suspicionările infame aplicate de 
domnul Onciul funcţionarilor romîni, 
fiind în întregime clevetiri neruşinate, 
dictate de un caracter mizerabil şi 
izvorîte din o ură diavolească, uiei 
nu ne încercăm ale combate.

Şi la aceste ne simţim cu atît 
mai mult siliţi, că persoanele, cari 
au fost scoase in relief de dl Onciul 
ca model de corupţiune, de mită, de 
parţialitate, sînt de facto model de 
judecători şi de naţionalişti.

Un Tudor Stefanelli, un Emil 
Isopescu, un Lazar Qrigorovici, băr
baţi, ce se bucură de reputaţiunea 
cea mai perfectă ca judecători, ca 
naţionalişti, ca funcţionari şi ca 
cap de familie, bărbaţi, cari sînt 
cunoscuţi în întreaga ţară, că întru 
îndeplinirea îndatoririlor, ce li im
pune lor serviciul lor şi neamul 
lor, nici de un milimetru nu s’au 
abătut dela calea cea adevărată, 
să-i servească d-lui Onciul de mo
del de corupţiune!!!  Teneate risura !

Ce sînt ceilalţi funcţionari, cari nu 
sînt aşa de superiori ea aceşti trei 
bărbaţi, cît de corupţi sînt aceşti 
d-le Onciul ?

Cît de mult te compătimim d-le 
Onciul, că în orbia-ţi nemărgiuită, 
izvorîtâ din deprinderea-ţi, de a te 
simţi ca fiiuţă de intelectualitate 
superioară, te-ai făcut de rîsul lumii 
şi ai devenit individul cel mai dis
preţuit în ţară; dar nici că se putea 
altfel. Numai dispreţul generai a 
putut să-ţi fie resplata faptelor cri
minale comise faţă de naţiunea 
d-tale. şi dacă crezi d-le Onciul, 
că bărbaţii murdăriţi de d-ta cu 
noroiu, s’au simţit vătămaţi, te în
şeli; numai un rîs batjocuritor şi 
o mişcare de dispreţ au produs 
clevetirile d-tale la ei şi la naţiu
nea întreagă.

Regretăin acest puş al d-tale, căci 
dispoziţiunea pentru o împăcare, ce 
domnea în rindurile fruntaşilor noştri, 
cu mîna-ţi nenorocită şi eu gura-ţi 
nespălată ai făcut’o să 3e micşoreze 
la un minimum ; şi pentru această 
faptă criminală înşişi partizanii 
d-tale te vor jndeca şi condemna 
la acelaş dispreţ, de care te bu
curi în rîndurile noastre.

Respunsul ce l’a primit dl Onciul 
la oraţiunea sa din partea excelenţei 
sale, a d-lui ministru de justiţie 
Klein şi a d-lui deputat Nicolai Wa- 
silco, pe care, d-sale, îi place a’l 
prezenta ca cel mai mare duşman al 
poporului nostru serveşte ca cel mai 
potrivit document, că d-sa a fost 
condu3 numai de patima cea mai 
oarbă, căci eată ce-i respunde domnul 
Nicolai Wassilko:

»Dupre cum a spus’o dl Onciul, 
d-sa a primit informaţiunile iuduse 
relativ la judecătorii din campania 
electorală.

Informaţiunile agitatorilor din 
această campanie merită acelaş cre- 
zâmînt, ca şi consecvenţele trase de 
dl Onciul în iritaţiunea luptei ele
ctorale. Dacă ministrul Steiubach 
s’a pronunţat în defavorul judecă
torilor noştri, a putut’o face numai 
pe baza unor acte; el este însă 
mai puţin competent, ca prezidentul 
Wessely, care prin decurs de 6 ani 
a foit judecător în Bucovina. Din 
corpul judecătorilor noştri au eşit 
judecători superiori excelenţi, ca 
prezidenţii Schenk, Simonowicz şi 
Wessely, cons. aulici Uhle, Rakwicz, 
Cosovici şi Grrabscheid; şi deput. 
Tomaşciuc a estit din acest corp. 
Atacurile d-lui Onciul au fost în-
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dreptate îndeosebi contra judecăto
rilor romîni. Aceste atacuri au fost 
respinse de deput. Hormuzachi şi 
Siraionovici deja în dieta bucovi
neană. Trebue aici sâ constatez, că 
dintre cei atacaţi cons. sup. Stefa- 
nelli şi cons. Isopescul sînt bărbaţi 
de calităţi excelente.

. . . .  Dorinţa d-lui Ouciul de a 
înscena cu ajutorul amicilor orga
nelor nebucovinene o goană contra 
judecătorilor indigeni după modelul 
cu afacerea Treziniecki, deplin con
vins fiind de consitnţărnîntul tutu
ror colegilor mei fără plivire la 
partid, o resping ca nebazată, 
deoarece ea este în stare să jig 
nească onoarea justiţei şi a ţării 
întregi«.

Şi excelenţa Sa ministrul Klein 
iea în oraţiunea sa în scut justiţia 
din Bucovina, băzîndu se pe cele 
aduse de dl Wassilko.

»Expunerile d-lui Onciul fac asu
pra mea irapresiea, că ar fi cu totul 
subiective, căci, dacă şi unii judecă
tori au luat parte activă în politică, 
ei au fâeut’o în urma dreptului, ce 
li compete.

Faţă de atacurile d-lui Ouciul 
atît de vehemente s’au văzut siliţi 
străini să ne ieie în scut, şi să re
spingă învinuirile aduse de d-sa ca 
învinuiri nebazate.

Atunci cine a documentat, că are 
mai multă tragere de inimă pentru 
patriea sa, dl Onciul sau aceşti 2 
bărbaţi ? Judece acum lumea, cine 
ni este duşman! (Vom reveni.)

In atenţiunea Excelenţei Sale a 
Mareşalului ţării bar. G. Yasilco!

Excelenţa Voastră!
De nenumărate ori ni-cim permis 

a atrage atenţiunea Excelenţei Voa
stre asupra unor abuzuri, ce se co
mit, profitîndu-se de absenţa Exce
lenţei Voastre din capitală, fără ştirea 
Excelenţei Voastre.

îndeosebi ni-am permis a scoate 
în relief activitatea consilicriului ţării 
Anton Zaoher sen., care eu toate, că 
din averea ţării şi a bietului nostru 
popor ridică lefi de consilieri aulici 
şi trăeşte în abundanţă ca şi un 
rege, care chiar în grădina palatului 
ţării îşi întocmeşte locuri pentru joc 
şi desfătare, nu încetează a ne în- 
duşmăni pre noi, neamul romînesc, 
în modul cel mai fără inimă.

Am scos în relief în nenumărate 
rînduri probe despre sentimentele sale 
duşmănoase faţă de toţi funcţionarii 
de naţionalitate romînâ, aplicaţi în 
serviciul ţării, şi despre nepotismul 
şi protecţiunea, ce o exerciteazâ acest 
domn la ocuparea de posturi, devenite 
în acest serviţ, vacante.

Am documentat că prin şi
retenia sa nemărginită d-sa ştie să 
impună voinţa sa tuturor membrilor 
din comitetul ţării, se’nţelege numai 
în detrimentul neamului nostru, ade
verind, că epitetonul de »paşa«- ce i 
l’am atribuit a fost şi este bazat.

Toate aceste le-am făcut numai 
spre a-i arăta că ţara întreagă îi 
controlează faptele şi deci spre a’l 
determina, ca să părăsească ostilită
ţile faţă de naţiunea romîneascâ şi

să inaugureze faţă de neamul nostru 
şi faţă de interesele sak altă atitu
dine. Ştirile primite de curînd ni 
dovidesc însă, că d-sa, cuprins de o 
ură neîmpăcată faţă de tot ce este 
romînesc, nu voeşte sâ iea cont de 
postulatele noastre, ci mai vîrtos tinde 
de a face de neamul nostru numai 
rîs..

Ca sâ-şi poată bale joc de noi, 
ca recompenzâ pentru că am, adus 
cîteva isprăvi în vileag, d-sa a decis
—  şi dupre faptele sale de pînâ acu
ma trebue să presupunem, că el va 
şti să facă voinţa sa, fad îndeplinit
— să ocupe posturile de cancelişti 
devenite vacante la spitalul de alienaţi 
de aici şi la spitalurile districtuale 
din Râdâuţ, Suceavă şi Cimpulung 
cu fiinţe de ale sale, dar străine de 
neamul şi de legea noastră.

Excelenţa Voastră! Avem destid 
cu medicii străini, necunoscători de 
limba noastră romînească. Fie-ni dat, 
că măcar personalul din birourile de 
administraţie ale acestor spitaluri să 
fie ocupate cu funcţionari de limba 
şi legea noastră!

Nu avvem lipsă că aceste posturi 
să fie ocupate cu indivizi, inventaţi 
de Măria Sa,, paşa Zacher. Nu este 
de lipsă să fie importat un Zenta 
din Bosnia, să fie împrumutat un 
Pihuleac dela perceptorie, un Koczyn- 
ski din Oaliţia şi fiul unui funcţi
onar străin de monarehie pentru 
aceste posturi.

Ear dacă ei au fost şi sînt deja 
designaţi pentru aceste- posturi,—de 
ee-şi bate joc Măria Sa de noi, es- 
criind concursuri ilusorice ? Dece nu 
resvectează d-sa postulatele noastre, 
ca posturile din districte curat ro- 
mîneşti să fie ocupate numai prin 
romîni şi mai ales, cînd avem can
didaţi romîni cvaliftcaţi ? I-a plesnit 
Măriei Sale prin minte să aplice un 
Romîn în un district rutean ?

Excelenţa Voastră! Vă implorăm 
să puneţi odată capăt acestui nepo
tism şi protecţionism esercitat prin 
romanofagul paşa Zacher, dacă nu 
vroiţi să pierdem răbdarea şi sâ 
solicităm sprijinul poporului, care 
sigur, că nu se va molcomi, pînâ nu 
va cădea acest Zacher jertfă şi tre- 
mis de unde a venit, la —  Oaliţia.

Excelenţa Voastră! Faceţi dreptate, 
dacă vroiţi să fiţi judecat cu drep
tate şi limitaţi influenţa acestui paşa, 
nouă atît de duşman!

Primul institut cultural din ţară.
»Societatea pentru cultura şi li

teratura romînă din Bucoviua« şi-a 
convocat pentru ziua de Duminică 
5 April a. c. oarele 3 p. m. mem
brii săi ordinari la o adunare ge
nerală extraordinară, în care au să 
se modifice statutele şi are să se 
întregească comitetul.

Pentru fiecare Romîn cu senti
mente curate, prosperarea institu
telor noastre, fie ele culturale sau 
economice sau de ori ce alt geu, e

de deosebit interes. Cu atît mai 
mare trebue să fie interesul nostru 
peutru prosperarea acestui institut, 
care pentru noi Rorainii bucovineni 
e cel mai valoros institut, una în 
urma scopului ce’l urmăreşte, alta 
în urma fondurilor, cari îi sînt în
credinţate de mecenaţii romîui spre 
administrare şi în urma vechimei 
sale, fiind el cel mai vechiu institut 
diu ţară.

In mai multe rînduri ne-am ocu
pat cu necesitatea, ce există de a 
pune acest institut pe bază mai 
largă şi ai reorganiza conducerea. 
La aceasta ne-am văzut siliţi în 
urma scăderilor, ce prezintă statu
tele sale.

Cu toate, că deja de mult s’a 
simţit necesitatea pentru o reorga
nizarea radicală, aceasta necesitate 
nu 3Ja vădit nici cînd atît de in- 
tenziv, ca în zilele din urmă, de 
cînd 3’a făcut încercarea ca curen
tele politice existente la noi în 
ţară să fie băgate şi în acest in
stitut. Şi ce însemnează băgarea 
politicei în astfei de institute, îşi 
poate închipui fiecare. Astă earoă, 
cînd ue-ain luat libertatea a critica 
proeetele pentru reorganizarea co
mitetului societăţii amintite, proect 
de care eram convinşi, că are un 
fond politic, am stîrnit un vifor 
de proteste, în care au fost impli
caţi chiar şi unii bărbaţi, cari sînt 
chiemaţi să ni servească ca model 
în orice privinţă.

în zilele din urmă s’a adeverit 
presupunerea noastră, eă unele cer
curi, cari pînă acuma n’au arătat 
nici un interes pentru acest institut, 
deodată au simţit necesitatea de a 
se interesa deosebit de intenziv 
pentru el şi anumea din cauza, ca 
să poată lua influenţă asupra agen
delor sale. Motivile, de cari au fost 
conduse aceste cercuri, au asemenea 
un fond politic şi chiar prin rostul 
unui agent, care poate singur are 
lipsa de cultură, se tace agitaţie 
pentru cîştigarea de noi membri 
in anumite pături. Scopul este des
tul de transparent.

Noi însă vom cerca să’l ferim 
pe acest institut de viforile politice.

Apelăm deci la toţi membrii ac
tuali să se înfăţoşeze în număr 
complet la adunarea de Duminică, 
ca să putem contribui la reorgani
zarea atît de nesară a »soc. p. c. 
ş. 1. r. d. B.« Prezidiul acestei 
sncietăţi îl avertizăm, să nu se lase 
influenţat de curentul ce-a pornit.

A p el.
In primele zile după Paştile ort. 

or. va face studenţimea universi
tară romînă o excurzie la Iaşi. Cu 
aceasta ocaziune se vor ţinea con
ferinţe, se vor face excurzii prin 
oraş şi împrejurime şi se va aranja 
o expoziţie de lucruri de artă veche 
romînească. In vederea acestei ex- 
curziuni se fac mari pregătiri, cari 
dau garanţa unei reuşite frumoase.

invităm din toată inima pe acea
stă cale, să participe întreaga stu- 
denţime univ. romînă, preoţi, învă 
ţâtori şi alţii, căci va fi un moment 
înălţător de suflete, că avem prilej 
să cunoaştem de aproape şi subt 
conducerea unor oameni cu cuno
ştinţă de cauză ca dl prof. Iorga, 
care a făgăduit, că va veni anume 
pentru aceasta la Iaşi, monumen-

tele vechi şi lucruri de artă diu 
trecutul nostru. Credem, că ideea 
noastră va fi primită cu entuz’asm 
de toţi aceia, cari sînt cu tragere 
de inimă faţă de orice întreprindere 
frumoasă a tineretului universitar 
romîn, eu atît mai mult, cu eît 
această întreprindere purcede diu 
iniţiativa întregii studenţimi rornîne 
fără de oareşcare deosebire. Mo
mentul să fie întrebuinţat după în
semnătatea ce-o are, căci numai 
rar ni se dă ocazie, să cunoaştem 
prin grai viu pe oamenii noştri 
cei mari.

Plecarea din Iţcani, unde ne vom 
întîlni cu toţii, va fi Joi în 30 
Aprilie st. n. la oarele 9-56 a. m. 
(timpul trenului) şi întoarcerea din 
Iaşi Sîmbătă 6 p. m. Pe căile fe
rate romîne vom avea reducere de 
cel puţin jumătate de preţ. De 
gazde şi celelalte lucruri se va 
îngriji în Iaşi. Pentru participanţii, 
cari se vor anunţa la vreme, se va 
face un paşaport colectiv. Cei ce 
vroiesc să participe (precum şi stu
denţii romîni). să se anunţe pînă 
cel tirziu la 15 Aprilie st. ». la 
dl Vasile Liţu, stud. fii. piaţa Fer- 
dinand Nr. 16, Ceruăuţ, şi să se 
îngrijască pentru întreaga excurzie, 
cu 30 cor.

Arsenie F ă r t ă i ş, stud. teol. 
(»Acad. ort.«), Cornel V la d , 
stud. iur. (»Bucovina«), Va
sile Gr r e c i u c, student fii. 
(»Junimea«), Vasile L i ţ u ,  

student filozof (»Dacia«).

_______________________Nr. 25.

Şezătoarea „Junimei“.
Societatea academică »Junimea« a în

ceput cu ziua de 29 Mart a. c. şezăto- 
rile sale literare, cari erau cu atîta dor 
aşteptate de inteligenţa romînă din Cer- 
năuţ. Preşedintele societăţii dl C. Cornean, 
deschizînd şezătoarea, a salutat oaspeţii 
şi a schiţat programul ciclului de şeză
tori, cari se vor ţinea în decursul postu
lui mare. Aşteptarea publicului a curmat-o 
corul „Junimii“ condus de domnul Aurel 
Morar, prin executarea „Imnului Juni
mii“ . După acest cîntec a urmat confe
rinţa domnişoarei Vica Ţurcan despre 
poetul Angliei. Domnişoarei Vica Ţurcan 
i-a succes, prin expunerile sale temeinice 
şi prin recitările desejsă ne deie o icoa
nă foarte clară despre talentul poietului 
florilor , care ca şi »maghiranii« trăeşte 
nebagat în samă cu toate, că in poesiile 
sale este strîns tot parfumul şi toată gin
găşia florilor, pe care le-a cîntat. Apla- 
usele furtunoase, cari au urmat la finea 
conferinţei au încoronat munca d-soarei 
Vica. A  declamat după conferinţă de tot 
frumos cunoscutul poet I. Broşu »Carol 
I X  şi regina Ostrogotă« de G. Coşbuc. 
Dl prof. A. Litviniuc, cunoscut în Bu
covina ca solist bun, a delectat oaspeţii 
cu doue cîntece. Adine a frapat pe cei 
prezenţi cvartetul compus din dom nii: 
Aurel Morar, din flaută, Haralamp Po- 
pescu, din vioară, M. Totoiescu, din Cello 
şi domnişoara Ţurcan, din clavir, care a 
cîntat din Scbubert »das Zigeinerlied«. 
Cu cîntecul corului »Junimii« „îti Crîng“ 
de W eber s'a încheiat şezătoarea. Oas
peţii, cari au onorat societatea cu pre
zenţa lor au trăit vr’o cîteva clipe cu 
sufletul în lumile frumoase ale artei de
parte de greul patimilor zilnici.

Răspîndiţi-------------------
„Apărarea Raţională“ .
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Ştiri locale şi din lume.
Concertul Vasiliu- Amintim cu plăcere 

cititorilor noştri şi tuturor acelor ce iubesc 
arta frumosului cînt, că astăzi seara în 20 
Marte (2 April) la oarele 8 şi juni., va 
fi în sala »Armoniei« concertul renu
mitului tenor liric dl Gb. S. Vasiliu, 
unul din cei mai cunoscuţi artişti din 
capitala regatului romîn. La acest concert 
va executa pe pian şi d-na Eufrosina 
Vorobchievici, destinsa noastră pianistă, 
două din operele eebbre ale maiştrilor 
Mendelssobn şi Weniawski. Rugam dar 
ca fiecare să se grăbească a-şi reţine 
bilete dela »Prăvălia romînească“ din 
palatul naţional pentru această festivitate 
artistică.

Caz de moarte. Itî St. Ilie a repăusat 
în 31 Marte a. c., în urma unui morb 
greu, d-na Elisaveta Cojocariu, în etate 
de 24 ani. In urma defunctei plînge soţul 
ei neconzolat şi o copiliţă de vr’o cîteva 
săptămîni. Fie i ţărina uşoară!

De ale poştei. Incepînd cu 1 April a. 
c. întră în vigoare schimbarea oarelor de 
serviţ la casa direcţiunii poştelor în ur
mătorul m od: In zilele de săptămînă va 
dura serviciul demineaţa dela oarele 8 
pînă 1 şi după masă dela 4— 0. Pînă 
acuma dura serviciul dela 8— 12 şi dela 
3— 6 oare.

Pentru înfiinţarea stipendiului „împă
ratul Francisc losif“ , spre ajutorarea 
elevilor sermani, care se va activa în 
Cîmpulung la gimnaziul de stat, au mai 
binevoit a dărui: Comuna Sadova, din 
suma votată de 1000 cor., 500 coroane, 
asociaţiunea pentru păduri din Vama 
300 cor., comuna Pojorîta 200 coroane, 
8. Sa păr. Victor Ţuvcan din Dorna- 
Candreni 10 cor., Asociaţiunea pentru 
păduri din Pojorîta 100 cor., asociaţiunea 
pentru păduri din Negrileasa 100 cor., 
suma strînsă de mai nainte 7730 cor. 
Suma totală 8040 cor.

„Armonia“ Luni în 0 Aprilie st. n. se 
Ta reprezenta în »Dom polski«, strada 
domnească Nr. 40) » 0  noapte furtunoasă« 
comedie în doue acte acte de I. L. Ca- 
ragiale. Persoanele: Jupîn Dumitrache 
Inimă-rea, cherestigiu, căpitan în garda 
civică. Nae Ipingescu. ipistat, amic p o 
litic al căpitanului. Chiriac, tejghetar, om 
de încredere al lui Dumitrache, sergent 
în garda civică. Spiridon, băiat de pro- 
copseală în casa lui Titircă. Rică Ven- 
turiano, arhivar la o judecătorie de ocol, 
student în drept şi publicist. Veta, con
soarta lui jupîn Dumitrache. Ziţa, sora 
ei. Acţiunea se petrece în Bucureşti la 
Dumitrache. Preţurile de intrare, între 
cari se cuprinde şi impozitul pe bilete 
sînt următoarele: Loja 12 cor.; un loc 
în primele 3 rînduri 3 cor .; Un loc în 
proximele 3 rînduri 2 cor. 20 b an i; Un 
loc în ultimele 6 rînduri 1 cor. 80 bani; 
intrarea pentru studenţi 70 bani Bilete 
se vînd în librăria H. Pardini (T. şi H. 
Engel) şi sara la casă. începutul preciz 
la 8 oare seara. In pauze va concerta 
muzica militară a reg. de infant. Nr. 41.

Romînii din Molodia, în zelul lor de 
a pune stavilă năvălirilor străine, s’au 
pus de gînd a zidi o casă naţionala. 
Din incidentul acesta, s’au întrunit în 
14 Marte 1908 mai mulţi gospodari şi 
inteligenţa locală alegîndu-şi un comitet 
pentru îndrumarea zidirii susnumitului 
locaş. In comitet au fost aleşi: ca pre
şedinte păr. Dimitrie Masichievici, ca 
vicepreşedinte superiorul Grigori Aurite, 
secretar înv, S. Vavric, casar învăţ. D. 
Maga, econom gospodariul Constantin 
Morariu, ear’ în juriul de arbitriu preş. 
păr. I. ianovici, gospodarii Ilie Fialcoschi, 
Toader Bordeian, Ştefan a I. Serafiucean, 
Mibail Fialcoschi, şi ca controlor păr. 
I. Vorobchievici.

»lunimea«. A  doua şezătoare literară 
a »Junimii« se va ţinea Duminică în 
5 Aprile st. n. preciz la 4 oare p. m. în 
sala »Armoniei«. Se va ceti o temă de
spre L. Caragiale.

Din Suceavă. In Suceavă s’a întimplat 
zilele trecute o tragedie, care a impre
sionat tot oraşul. Doamna Amalia Za- 
bacinsehi, avînd o fiică, ce suferea de 
alienaţie mintală, pecînd servitoarea a

adus cafeaua de dimineaţă pentru ea şi 
fiica ei, aceasta din urmă neobservată 
de nimene, a turnat nişte otravă în pă
hărele. Doamna Zabacinschi neştiind ne
mică, a băut cafeaua împreună cu fiica 
sa, şi după cîteva minute, ambele neno
rocite, după groznice dureri au încetat 
din viaţă. Ambele au fost îngropate în 
un mormînt.

Fruntaşi naţionalişti în temniţa de 
stat. Cetim în »Gaz. Trans.« Partidul 
naţionalităţilor a stabilit lista membrilor 
partidului, cari se află sau vor întră în 
curînd in închisori, condamnaţi fiind pen
tru »agitaţii'.-. E vorba în special de 
Slovaci şi Romîni. In închisoarea din 
Vacz se află următorii Slovaci: deputatul 
Ferdinand Juriga condamnat la 2 ani, 
ziaristul slovac Duşan Porubski, con
damnat la 1 an, Martin Albini la un 
an, Ilius Pesnyavi la 6 luni. In închi
soarea din Seghedin se află preotul slo
vac Andrias Hlinca condamnat la doi 
ani, D-rul Lorenz Srobar la un an şi 
jumătate, contabilul Iulius Schlachta la 
un an, losif Tomik la 6 luni şi loan 
Ianovici la 4 luni. Dintre Romîni se 
află actualminte in închisoare numai Ion 
Mihutio condamnat la 6 luni. La 1 
Aprilie urmează însă să-şi înceapă pe
deapsa la Seghedin: Aurel Domşa, re
dactor al ziarului »thnrea«, condamnat 
la 8 luni, Dumitru Jova şi Vincenţiu 
Voicu, redactori ai »Tribunii«, condam
naţi la cîte 4 luni şi George Stoica, re
dactor al ziarului »Lupta«, condamnat 
de curînd decătră curtâa cu juraţi din 
Budapesta, la un an şi jumătate.

Frumoasă ilustraţie a libertăţii de presă.
Explozie de vas. O catastrofă iminentă 

a fost înlăturată în portul Varna. Ea ar 
fi costat viaţa copiilor prinţului, dacă 
s’ar fi întâmplat în cursul mersului va
sului pe mare. Explozia s’a produs pe 
vasul »Ciaica«, tocmai în momentul, cînd 
copiii prinţului erau să se îmbarce pentru 
oxinograd. Prinţul moştenitor, Boris, a 
făcut observaţii mecanicului, de ce nu a 
inspectat maşina înainte de ridicarea 
presiunei.

Mişcările bandelor greceşti. Odată cu 
primăvara, şi activitatea bandelor greceşti 
începe să crească. In Costura se găsesc 
actualminte bande, a căror număr de 
cetaşi trece peste 200. In Nestrar, a fost 
semnalată o altă banda grecească de 
peste 150 de bandiţi. Ele au trimis scri
sori de ameninţare satelor învecinate, 
punîndu-le în vedere ca vor fi incendiate, 
dacă nu vor trece pe partea patriarchiei 
începutul l’au făcut, cu arderea satului 
Cinca.

Invitare
la adunarea generală ordinară a îusoţirei 
de păstrare şi credit pentru Cernăuţ şi 
împrejurime, î. r. c. g. n., care va afla , 
loc Duminică în 12 April 1908 la 2 oare 
după amiază-zi în sala »Armoniei« din 
palatul naţional.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirii şi despre activitatea direcţiunii.
2. Propunerea consiliului de controla 

relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi bilanţul pentru anul 1907, 
la absolutoriul direcţiunii, al visternicului 
şi al consiliului de controla, la dispăgu- 
birea visternicului şi la întrebuinţarea pro
fitului.

3. Fixarea stării părtăşiilor şi a depu
nerilor spre păstrare.

4. Alegerea direcţiunii şi a consiliului 
de controla.

încheierea conturilor precum şi rapor
tul asupra acestora, compus de consiliul 
de controla, dimpreună cu propunerile, 
stau în localul însoţirii la dispoziţiunea 
membrilor spre a lua privire în ele.

C e r n ă u ţ ,  în 29 Marte 1908.
A d r i a n  B o c e a ,

vicedirector.

Fraţilor! ..... .......—•
! ! Nu uitaţi de internate!!

Invitare
la adunarea generală ordinară a însoţirii 
de păstrare şi credit pentru Broscăuţii- 
vechi, î. r. c. g. n., care va afla Ioc 
Sîmbătă in 4 Aprile st. n. a. c. la 2 
oare p. m. in localităţile însoţirii din loc.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirii în decursul anului 1907.
2. Propunerea consiliului de control, 

relativ la raportul gestiunii, la încheerea 
conturilor şi la bilanţul pentru anul 1907 
la absolutoriul direcţiunei, al consiliului 
de control şi a visternicului, la despăgu
birea visternicului şi la întrebuinţarea 
profitului.

3. Eliminarea adunării generale de 
toamnă.

4. Alegerea visternicului.
5. Regularea procentului însoţirii pro 

anul 1908.
încheierea conturilor precum şi raportul 

asupra acestuia compus de consiliul de 
consiliul de control dimpreună cu pro
punerile, stau în localul însoţirii la dis
poziţia membrilor, spre a lua privire 
în ele.

Neîntrunindu-se numărul recerut de 
membri la timpul sus amintit, se va ţine 
adunarea o oară mai tîrziu fără’ consi
derare la numărul membrilor.

Direcţiunea.

A  v  i s !
Societatea »Arhiducesa Maria Yaleria« 

pentru sprijinirea elevilor lipsiţi de m ij
loace şi demni de sprijin pe lingă liceul 
III al statului în Cernăuţ, va ţine

I adunare generală
(constituantă) Duminică în 5 Aprile a. c., 
la oarele 11 a. m. în sala de conferenţă 
(localităţile liceului III al statului) şi in
vită membrii şi binevoitorii săi, de a par
ticipa la adunarea aceasta.

Direcţiunea liceului III al statului:
Teodor Bujor,

director.

Ştire ultimă.
Ca respuns la oraţiunea, care a 

ţinut-o dl Aurel Onciul îu secţiunea 
bugetară, ia cuvîntul excelenţa Sa 
ministrul de justiţie Dr. Klein şi 
dep. N. Wasilko eombătîndu-1 în- 
tr’un mod de tot convingător.

„In desbaterea asupra justiţiei din 
secţia budgetară aprobă deputatul 
Wasilko dorinţa întrunirii judecă
torilor austriaci şi se întrepune 
pentru neatîrnarea stării judecă
toreşti. D-Sa crede, că conflictul 
german-ceh asupra unei praxe foarte 
recente în judecătoriile din Bokemia 
se poate, fără a ataca neatîrnarea 
judecătorească, rezolva prin o lege 
a limbilor clară, nu neînţeleasă. O 
atare lege ar trebui să fie valabilă 
pentru toate ţările supuse coroanei 
în cari trăiesc diferite popoare ÎDtre 
olaltă.

Oratoriul se întrepune pentru o 
reformă serioasă inevitabilă a drep
tului penal, revizuirea codecilui 
civil precum şi pentru crearea unei 
legi poliţieneşti.

Oratorul cere, ca ministrul de 
justiţie să ia dispoziţiunile necesare, 
prin cari acele judecătorii, cari sînt 
influinţate de procuror, ce stă în 
serviciul administraţiei politice, să 
fie luate în scut spre a pute împie
deca procese tendenţioase ca procesul 
studenţilor ruteni, procesul Trilovschi 
şi al ţărauilor puşi în grevă. Tre- 
cînd la reflexiunile deputatului din

Gura-Humorului zice, că acesta şi-a 
cîştigat cunoştinţele relativ la ju- 
justiţia din Bucovina din campania 
electorală. Informaţiunile primite 
dela agitatorii din aceasta campanie 
sînt tot atît de veritabile ca şi 
consequenţele trase de dl Onciul în 
iritaţiunea campaniei electorale.

Dacă ministeriul Steinbach s’a 
pronunţat în defavorul justiţiei bu- 
covinene, el a făcut-o pe baza unor 
acte; dar el e mai puţin competent 
decît prezidentul Wessely, care a 
fost aplicat prin 6 ani în Bucovina. 
Din corpul judecătorilor au eşit 
judecători superiori excelenţi, precum 
prezidenţii superiori Sckenk, Sirno- 
nowicz şi Wessely, cons. aulic Uhle, 
Rakvvicz, Cosovici şi Grabscheid; 
şi deputatul Tomaşciuc a eşit din 
acest corp. Atacurile au fost în
tocmite decătră dl Onciul în contra 
judecătorilor romîni. Aceste atacuri 
au fost respinse decătră deputaţii 
Hormuzaehi şi Simionovici în dieta 
bucovineană.

Trebuie să scot în relief, că dintre 
judecătorii atacaţi consilierul supe
rior Stefanelli şi consilierul Iso- 
pescu sînt bărbaţi cu calităţi exce
lente de caracter. Judecătorii jidovi 
dau un material de tot bun, de
oarece la primirea lor se purcede 
mai riguros decît la primirea cre
ştinilor, dovadă qualificaţiunea ce-o 
primesc aceştia. Cunoştinţa limbilor 
ţării este de neapărată lipsă pentru 
judecătoriile bucovinene precum 'şi 
înmulţirea funcţionarilor de cance
larie şi înmulţirea preturilor. Pro
mulgarea legei pentru rectificarea 
tabulei o pretinde oratorul imperios 
asemenea ca şi crearea unui tribunal 
în Vijniţa şi a unui tribnnal supe
rior în Cernăuţ.

Vorbind apoi despre pretensiu- 
nile oficianţilor de cancelarie, a 
practicanţilor şi a ascultanţilor şi 
citind nişte resoluţiuni, oratorul în
cheie : »Aceste rezoluţi uni sînt ex
presia Bucovinei pe terenul justiţiei.

»Dorinţa dep. Onciul de a înscena 
»contra justiţiei din Bucovina prin 
»mijlocirea amicilor organelor nebu- 
»covinene o goană după modelul 
»afacerii Tzczinecki, convins fiind de 
»conţeiegerea tuturor colegilor mei 
»din orişicare partid, o resping ca 
»nebazată, deoarece aceasta poate să 
»jignească onoarea justiţiei din Bu- 
»covina şi a ţării întregi.

Excelenţa Sa ministrul Klein, 
care vorbeşte după dep. N. Wasiko 
se îndreaptă contra expunerilor de
putatului Onciul şi băzîndu-se pe 
expunerile lui Wasilko ia în scut 
justiţia din Bucovina. Expunerile 
lui Onciul fac asupra sa impresia, 
că ar fi de tot subiective. Este po
sibil, ca să existe judecători, cari 
au luat parte activă în potitică; 
acesta este însă dreptul lor garan
tat. Ce se atinge însă de preten- 
ziunile deputatului Wasilko, Exc. 
Sa promite, că le va lua în consi
derare şi mai ales nu va pierde 
din vedere crearea unui tribunal 
superior, care să ţină cont de pre- 
tenziunile limbiste şi etnografice.

A V IS .
Aducem la cunoştinţă că »Foiletoa

nele« lui Mihai Teliman, edate de soc. 
»Junimea* se pot procura dela această 
soc. cu preţul redus de 1 cor. 50 bani.

»junimea«.
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Referirii favorabile d
9

„Biroul german pentru lucrători de cîmp“ în Berlin cautăţj pentru 
întreaga împărăţie germană familii germane de lucrători de ori şi ce ex
ploatare pe moşii cavalereşti şi domenii. Familiile se pot obliga la lucru şi 
pe mai mulţi ani şi referinţele de simbrie respective de cîştig sunt foarte 
bune. Fiecare familie capătă locuinţă gratuită, care constă din o odaie, 
o cămară, o bucătărie şi grajduri, precum şi o încăpere comodă pentru 
încălzire. Pentru aceasta capătă ca daruşag dela conducerea moşiei trei 
paturi cu şese lăicere, un dulap, o bancă, două scaune, două mese şi aca
returi de spălat, mîncat şi copt pentru patru persoane Numai pentru lu
cruri eventuale de mînă are să grijască familia singură. Pentru un lucru 
de douăsprezece oare pe zi se plăteşte pentru un an în bani gata urmă- I 
toarele: Unui bărbat 120 mărci, in rate lunare .cîte 10 mărci pe lună j 
(douăsprezece coroane) şi la finea anului un premiu de 24 coroane. Mai 
departe un centnar de grîu, 12 centnare de săcară, 4 centnare de orz, j 
2 centnare de mazere, 2 centnare de ovăs, 80 centnare de barabule şi j 
încălzire cn totul gratuită. Pe lîngă aceasta circa 8 prăjini de pămînt, un j 
strat arat pentru curechiu şi o bucată de grădină lîngă casă. Trăsurile j 
necesare pentru gospodărie se capătă dela conducerea moşiei. O femeie ! 
capătă ca simbrie zilnică iarna 50, vara 60 şi pe timpul recoltei (şese , 
săptămâni) 75 bani. Pe lîngă aceste mai căpătă o femeie o coroană 80 bani j

mijlocitorul general pentru Bu

pentru familii de 
lucrători de cîmp in Germania.

pentru mulsul vacilor. De se întîmpla, că un bărbat se întrebuinţează mai 
mult timp ca servitor de cai sau la îngrăşat vite atunci capătă el un 
honorar deosebit de 36 coroane bani gata şi 5 centnari de săcară. Mai 
departe îi este permis unei familii să ţie o vacă gratuit. In caz, că nu se 
întîmpla aceasta, atunci capătă dela conducerea moşiei două capre bune de 
lapte şi două litre şi jumătate de lapte zilnic. Fiecare familie capătă afară 
de aceste gratuit doi mascuri cîte de 10 săptămîni spre creştere, cari abia 
după 8 luni se pot tăia sau vinde. Creşterea de gobăi e tot gratuită. Dacă 
sunt într’o lamilie băieţi de 15 ani atunci aceştia pot ti întrebuinţaţi ca 
băieţi de curte. întâiul băiat de curte capătă afară de simbria obicinuită 
de 50, 60 şi 75 de bani 10 centnare de săcară şi 15 de barabule precum 
şi o remuneraţie de 15 mărci. Al doilea sau alţi băieţi de curte capătă 
pe lingă [plata zilnică de 60 bani (iarna), 70 bani (vara) şi 85 bani (pe 
timpul recoltei), 14 centnari săcară, 20 de barabule şi- ]5  mărci premia. 
Familii germane, cari nu pot exista din cauze feliurite în patria lor ar face 
bine sa plece la Germania la lucru. In vre-o ciţiva ani pot să-şi cîştige 
sume frumoase de bani şi întorcindu-se acasă vor putea restaura c-u succes 
gospodăria părăsită. Pentru ţăran este în Germania totdeauna mai bine 
decît în America şi România. Anunţuri dela familii ţărăneşti germane, cari 
reflectează la un lucru de agricultură în Germania le primeşte şi le dă desluşiri

c ov i na  şi Gal i ţ i a  ostică:

Hermann B. Langberg, Cernăuţi, strada principală Nr. 37
mijlocitor de lucrători concesionat de înaltul i. r. guvern.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Fondată la 1873 S tra d a  E n ze n b erg  Hr. 3. Telefon Nr. 301

Unicul depou de pâpucării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, V iena; de pălării I. Henric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, G raz; pentru argintării
de Alpakka şi China: W . Sachmann & Co., Viena.

Aduce respectuos la
Pălării pentru domni, băieţi şi copii, 
gleză şi vieneză. Mănuşi fabricatele 
Eutocas şi pentru ploaie garantate pe 
pentru călătorie. Tăşcuţe de mînă si 
perii, pepteni parfumuri şi soponuri. 
de o eleganţă rară, Straiţe, jachete şi

cunoştinţă sosireai v
Cravate după moda en- 

cele mai solide. Umbrele 
un an. Bastoane. Articole 
gemandane. Cergi, oglinzi, 

Confecţiuni pentru copii 
măntăluţe etc. Papuci şi

celor mai noi articoli pentru primăvară:
galoşi după fabricatele cele mai solide pentru domni, dame şi 
copii. Albituri pentru domni şi băieţi din zephir curat engle
zesc şi din pique alb. Gulere, manşete şi batiste etc. Colţuni 
pentru dame şi copii, ciorapi pentru domni şi băieţi. Confec
ţiuni pentru domni: Gulere pentru vreme ploioasă, raglans şi 
gilete de moda.

Cele mai fin.a parfumuri franzuzoşti şi englezeşti. Perii de cap, straie şi dinţi.

Puşti de vinâtorie, Tâşci, gamaşe, m im ate , scaune purtăreţe, muniţiuni etc. etc.

JLtsnfium!
Galoşi veritabili ruseşti
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Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N -r ii: 6888 , 8020 , 18564, 5373, 3422 , 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
B. Baltinester.

Se pot afla la firmele:
Gottesmann <& XTadel.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r.

M M á á M ékkkké
0 gospodărie mare,
de un complan de cea 150 fălci 
cu toate acareturile necesare situ
ată în nemijlocită apropiere de 
calea feralâ, pădnri seculare, este

de vînzare
cu condiţiuni foarte favorab ile ,, 
fiind 7-t încărcată.

Informaţiuni detailate la redacţia 
foii noastre.

Redacţia şi administraţia 
- - - - -  liaruiui : :-----

„Apărarea 
Naţională”

=  Cernăuţi =
strada Stefaniei No. 13.

Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


